

“万宝大战”追踪报道>>

“万宝大战”惊动证监、银监、保监三会

300亿资金如何越过监管边界

在波谲云诡的“宝万之争”中,宝能系买入万科24.26%的股份所付出的300多亿元资金来源问题格外引人关注。25日召开的证监会新闻发布会上,新闻发言人张晓军表示,目前证监会正会同银监会、保监会对此事进行核实研判。“宝万之争”为何同时惊动了证监会、银监会、保监会三大金融监管部门?它带来了哪些金融监管方面的新难题?



我省第一例节地评价项目通过评审

本报济南12月27日讯(记者孟敏) 记者近日从省国土资源厅土地利用处获悉,经专家讨论、质询,青岛新机场工程项目通过专家评审。作为我省开展的第一例节地评价项目,标志着我省建设项目节地评价工作正式推开。

此次评价的青岛新机场工程项目,为报国土资源部审批的建设用地预审项目和报国务院批准的单独选址建设项目。按照规划,青岛胶东新机场将建设成为与区域一体化发展相结合的“区域性枢纽机场、面向日韩的门户机场”,将成为区域经济增长的强力新引擎。青岛新机场将高速铁路、城市地铁、机场快轨引入地下,实行综合立体布局,实现了乘客零换乘,大幅提高了运行效率。

按照《关于开展建设项目节地评价工作的通知》要求,在确保新机场用地需求的基础上,为进一步促进项目节约集约利用土地,省厅聘请了国土资源部、高校、规划设计、民航机场设计等部门的专家,召开了此次评审会议。经过充分的讨论、质询,最终,青岛新机场工程项目通过专家评审,上报国土资源部履行后续审批程序。

我省32项新“地标”明年实施

本报济南12月27日讯(记者马绍栋) 记者从日前召开的山东省政府新闻办新闻发布会上了解到,自2015年“山东标准”建设第一批行动计划以来,山东实施标准化创新和试点示范及推广应用项目276项,多项标准填补了国内空白。今年共发布实施覆盖18个行业的25项能耗限额地方标准,会上还发布了2016年新实施的32项地方标准,其中仅节能减排方面的强制性能耗限额“地标”就达14项,占比近一半。

据山东省政府节能办副主任赵旭东介绍,截至目前,山东有效的节能地方标准共有155项,其中能耗限额标准42项。

省质监局局长张宁波则表示,2016年我省将加强标准改革,再启动标准创新、试点示范、推广应用计划300项,制修订标准600项。会上还发布了明年实施的32项重要地方标准,设计生态文明乡村建设、节能减排、现代服务业、公共服务等领域。其中仅节能减排方面就有14项强制性能耗限额地方标准,涉及冶炼、水泥、陶瓷、焦炭、炼油、平板玻璃等行业,将于2016年4月13日实施。

证监会: 深交所已发出两份《关注函》

“万宝之争”发生以来,深交所一共发出过两份《关注函》。第一份是12月10日,深交所公司管理部向“宝能系”旗下的钜盛华发出“九问”,要求钜盛华及财务顾问在规定日期前答复并给出证明文件。其中包括“宝能系”借道杠杆资金举牌背后的相关权利行使、资金来源以及信息披露问题成为关注焦点。

第二份是12月24日,深交所管理部向万科A下发《关注函》,要求其函告相关内容。有信息披露义务的股东,就同一事件履行报告和公告义务时,应及时告知上市公司并由公司同时在深交所披露,保证在深交所和境外有关机构的公告内容一致。深交所认为,深交所与深交所

就安邦保险集团和宝能集团旗下深圳市钜盛华增持万科股权的信息披露存在内容差异。

这两份《关注函》均把信息披露问题作为函件的核心内容。一名分析师表示,深交所并未对市场交易行为直接干涉。但“万宝之争”出现的许多问题,超出了证监会的管理范畴。

财经观察

“万宝大战”背后的金融监管变革诉求

在“万宝之争”之后的金融监管问题日益引起了市场人士的担忧。有业内人士指出,在目前金融分业监管的背景下,资金一旦流出银行领域,单靠银监会实际上已经无法实现有效的用途和流向监管。如何根据宝能系的资金通道顺藤摸瓜,揭示出宝能系的最终资金来源问题,但靠银监会是很难实现的。就宝能系的资金来说,其涉及银行、保险以及证券投资基金等领域,如果没有三大监管部门的联动,是几乎不可能查清楚其来源的。

对此,摩根大通一名关注“万宝之争”的投行分析师认为,目前,中国所实行的金融监管体制在如今这个“大资管”已经有些落伍,金融市场机械分裂、监管真空区与监管套利现象普遍存在。在“万宝之争”呈现给我们的图景当中,资金借助通道在保险、银行、证券等领域来回切换,传统意义上的监管划分已经没有意义。

今年11月以来,越来越壮大的呼声围绕着金融监管由“四分天下”回归“大一统”的体制改革。

全国人大常委会委员、财经委副主任委员尹中卿在今年11月13日曾公开建议改革金融监管体制,待条件成熟可把“人民银行、银监会、证监会、保监会”合并为统一的综合监管机构。“万宝之争”背后涉及的金融监管问题或者将成为推动这一进程的重要动力。

保监会: 保监会出新规规范险资举牌

在此番万科股权争夺战中,一个生僻的保险品种“万能险”也火热起来。宝能系答复深交所的询问内容,宝能系举牌万科A过程中,大量使用了包括股权质押、资管计划等杠杆工具。而来自前海人寿的“万能险”,被认为是其撬动杠杆的第一力量。

王石称,“宝能系购买万科的钱从哪里来的?他们购买万科的第一份钱来自万能险,我认为就是短期债务。短债长投,这个风险是非常大的。”

12月23日,保监会发布《保险公司资金运用信息披露准则第3号:举牌上市公司股票》,被认为是近期二级市场险资汹涌的一个直接

回应。

记者注意到,在保监会发文之后,资本市场很快对此作出了反映,第二天,险资举牌概念股纷纷下挫。但据观察人士称,保监会的监管范畴非常有限,其无法深究宝能系资金来源问题。只要不突破资金的30%红线,前海人寿背后的资本运作不在其监管范围之内。

银监会: 浙商银行理财资金流向之谜

23日,一份深圳银监局股份制银行监管二处下发的文件在互联网上流传,该文件内容提到要求各股份制分行、城商行分行,将“宝能系”企业在该行的授信及用信情况向股二处进行反馈。消息虽未得到证实,但也引发了市场对“宝能系”银行资金问题的关注。

知来自哪里。

但浙商银行随后在声明中称,浙商银行理财资金投资认购华福证券资管计划132.9亿元作为优先方,仅用于钜盛华整合收购非上市金融股权,不可用于股票二级市场投资,也不作为其他资管计划的劣后资金。宝能投资集团出资67亿元,作为劣后方。浙商宝能资本管理有限公司出资1000万元作为普通合伙人。

下了伏笔,“不可用于股票二级市场投资,也不作为其他资管计划的劣后资金”,那么在实际运作中这笔资金是否通过系列通道流向了二级市场?以及如何监管这些资金的流向,浙商银行并未给出明确的说法。

证监会表示,目前证监会正会同银监会、保监会对此事进行核实研判,核实研判的内容是否涉及这部分理财资金目前不得而知。

我省一般公共预算支出大幅倾斜民生

前11个月民生支出占比已近8成

本报济南12月27日讯(记者韩笑 通讯员孔进李磊) 记者从山东省财政厅获悉,今年1-11月,山东全省一般公共预算中用于民生的支出达5705亿元,比上年同期增长22.6%,高出支出平均增幅2.7个百分点;民生支出占比达到77.8%,比上年同期提高1.7个百分点。

元,支持2015—2017年解决城镇中小学“大班额”问题;下达资金15亿元,推进义务教育学校“全面改薄”;下达资金48.5亿元,全面落实城乡义务教育经费保障政策,农村家庭经济困难寄宿生生活费补助范围由在校寄宿生的10%扩大到15%;下达资金30亿元,保障各项学生资助政策顺利实施,普通高中国家助学金,中职国家助学金平均资助标准由1500元提高到2000元。

在促进就业创业方面,省财政下达资金15亿元,落实职业培训补贴、社会保险补贴、

一次性创业补贴和创业岗位开发补贴等就业创业扶持政策。

在健全社会保障体系方面,省财政下达资金222亿元,将居民基础养老金提高到每人每月不低于85元,将居民医疗保险政府补助标准提高到人均不低于380元。连续第11年提高企业退休人员基本养老金,达到月人均2515元。

在深化医药卫生体制改革方面,省财政下达资金52亿元,支持公立医院综合改革,深入实施基本药物制度,落实老年乡村医生生活补助和各

项计划生育补助政策,基本公共卫生服务人均经费标准提高到40元。在支持养老服务业发展方面,省财政下达资金9亿元,重点扶持养老服务设施、信息平台、人才建设等,支持加快养老服务产业发展。

在加大社会救助力度方面,省财政筹集补助资金53亿元,并将低保、五保、医疗救助、临时救助、流浪乞讨等社会救助资金合并整合,由县级统筹安排用于各项社会救助,提高社会救助资金效益,放大救助效果。



请关注
二维码
客码

齐鲁晚报倾力打造

齐鲁交通网—齐鲁晚报网
<http://jt.qwb.com.cn/>

齐鲁能源新闻网—齐鲁晚报网
<http://nengyuan.qwb.com.cn/>

山东产经新闻网—齐鲁晚报网
<http://chanjing.qwb.com.cn/>

食安山东网—齐鲁晚报网
<http://shian.qwb.com.cn/>